

鼓山又添新“景观” 福州登高文化展示馆 建成开放

本报讯(记者 管澍)昨日,几名登山者在鼓山十八景眺望台发现,小广场一侧多了一座大型的灯柱雕塑。“群众爱去的地方我们也要多来,这样才知道群众需要什么”,雕塑上,习近平总书记的这句话引起了他们的浓厚兴趣。经了解得知,这是刚刚建成的福州登高文化展示馆的一部分。“原来,鼓山添新景观了!”一名登山者说。

福州登高文化展示馆是福州日报社策划实施的展陈项目,展区涵盖室内外多个空间,由连廊、主展区以及室外精神堡垒雕塑构成,展陈总面积约500平方米。其中,主展区位于鼓山十八景游客服务中心二楼。展区从“与群众同行”“办百姓实事”“塑健康体魄”三大方面,通过翔实的史料、生动的影像、鲜活的故事,展示习近平总书记与鼓山的登山情缘、为登山群众办实事,以及谋划推动从登山健身、全民健身到健康中国的重大理念和生动实践。

漫步展馆,许多参观者被展陈的丰富内容深深吸引:“没想到习总书记和我们鼓山有这么深的情缘,留下了这么多的生动故事!”

永泰至火车站 定制客运线路开通

本报讯(记者 朱榕 通讯员 陈晶晶)19日,福州永泰至福州火车站的定制客运线路正式开通,进一步方便市民出行。

该线路运营时间为6:00至19:30,票价为35元/人,市民可以通过电话预约或“闽运易行”小程序进行购票,在永泰城区任意点上车,大大减少换乘麻烦。

近年来,福州市交通运输部门指导客运企业创新服务理念,根据群众“走得好”“走得舒适”的多元化、个性化客运出行需求,累计开通了机场专线、校园专线等形式多样的定制客运线路35条。其中,2023年新定定制客运线路6条,进一步加快了福州道路客运转型升级的脚步。

防暴演练进校园

本报讯(记者 张铁国)“歹徒”携带刀具试图闯入校园,学校安保团队迅速拉响警报并报警,同时利用学校的防暴器械与其周旋。接警后的南街派出所民警与巡防力量随即到场,对“歹徒”形成合围之势。而后,市公安局巡特警支队快反突击车抵达现场,将“持械歹徒”成功制服……昨日,林则徐小学举行了一场校园防暴应急演练。

演练结束后,特警教官就演练中出现的问题进行总结分析,向安保人员示范盾牌、抓捕器等防暴设备的正确使用方法,现场进行实战演示培训。

“通过演练,师生们更加深入地了解了安全防范知识,掌握了正确的应对方法,提高了自我保护能力。”林则徐小学党支部书记林中玲说。

提振精气神 建功新福建 鼓东街道开展大家谈活动



近日,鼓楼区鼓东街道联合树兜社区开展“提振精气神 建功新福建”大家谈主题宣传活动。

在讲解员的带领下,参加活动人员走进福建省中轴线,回顾百年历史变迁中的福建妇女地位变化。共建单位代表们还以“提振精气神 建功新福建”为题,结合实际工作发言交流,共同探讨如何在新时代背景下,推动提振福建精气神与八闽优秀传统文化、地域特色融合。

通讯员 廖秋璐 记者 莫思予 摄影报道

福品加速出海 (上接1版)

“现在我们只需在办公室通过国际贸易‘单一窗口’输入申报信息,就可以申请办理出口货物电子底账和植物检疫证书,方便又高效。”刘骥说,出口贸易的良好开局极大提振企业信心,将进一步开拓西班牙、英国等海外市场。

类似的场景也在马尾区跨境电商产业园上演。场地上,一件件包裹经过工作人员扫码后整齐堆放在托盘上,每个托盘都贴上了二维码便于快速定位;监管室里,海关关员通过智慧监管小程序快速选取风险包裹进行查验。“得益于海关的智慧监管手段,今年一季度园区跨境电商出口包裹量超过300万件,同比增长一倍。”跨境电商产业园相关负责人楼龙说。

第十届海峡读者节下周启动 书香夜市、咖啡伴读、文史讲座等活动邀你参与

本报讯(记者 林榕昇)昨日上午,第十届海峡读者节新闻发布会在榕召开。记者获悉,为贯彻落实省委宣传部关于开展2024年福建全民阅读大会暨“三泰书香”全民阅读联盟部署要求,福建省新闻出版局联合海峡出版发行集团举办的第十届海峡读者节将于26日正式启动。

本次活动以“共沐书香 思想、奋楫笃行建新功”为主题,从4月起持续至7月,全省各新华书店、大梦书屋以及多家出版单位等将陆续举办一系列“悦”读和文化交流活动,在全社会大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围,为全省读者献上一场书香文化盛会。

今年,海峡读者节已步入第十个年头,自开办以来,累计举办上万场文化阅读活动,超1000万人次参与。第十届海峡读者节有何亮点?“本届活动以线上线下相结合的方式开展,通过各种跨界合作交流,融入传统文化、福建地方特色文化及当下最火热的AI元素等,全



全省各新华书店、大梦书屋以及多家出版单位等将陆续举办各种形式的“悦”读和文化交流活动。

力打造令人耳目一新的阅读场景和阅读空间,为读者带来丰富、立体的阅读体验。”福建新华发行集团党委委员、副总经理谢瑞津介绍,活动覆盖全省范围,部分活动将常态化开展,贯穿全年。活动期间,你可以在夜市与“新华·书香夜市”“新华·假日书市”活动不期而遇;在村镇,上万名农村中小學生将得到爱心人士捐赠的心愿图书;在机关、企业、学校、农村、军营、社区、家庭、网络,流动售书、读书分享、共建书屋等各类形式丰富多样的阅读活动将

进一步拓展阅读服务人群覆盖面。

活动还将建立福建新华全民阅读推广者联盟,为在推广全民阅读工作中作出贡献的代表授予“福建新华阅读推广人”称号。

为营造全民阅读的良好氛围,本届活动期间将开展各类特色阅读活动——

26日,第十届海峡读者节暨第三届新华阅读大会开幕仪式将在青年广场举办,“新华书店·城市记忆”主题书店同步开业。活动设置了“图书&艺术”“图书&美食”“图书&探索”等一系列跨界、跨圈的主题联合集市。市民还可以在现场欣赏“阅读与音乐”主题多元乐队演出,参加“书声不息”读书打卡和阶梯换书大会等。

“福”文化也是读书节上必不可少的元素。由福州文史专家组成的攀讲团将每月举办“Long榕ago”文史类讲座,定期开展演讲沙龙。同时,“福”文化主题图书、文创产品展将邀请非遗传承人、民俗文化专家为读者深入诠释“福”文

化魅力,讲好福建的“福”故事。

喜欢茶和咖啡的读者,可以一边与资深茶艺师品茶,一边参加2023年海峡出版发行集团最具设计感图书《茶坐标》分享活动,或是带上一本自己的社科文艺类旧书去书店换一杯咖啡,悦享咖啡伴读时光。

本届活动还邀请了专家学者与读者线下对话,通过梦山讲坛、春日艺术分享、春日市集等活动,讲述历史人文故事等,串联福州本土文化的溯源、发展,与读者一道回顾往日故乡风貌。

文化交流,是深化海峡两岸融合发展的重要方式。活动期间,主办方还将在福州、厦门举办两岸图书主题展,集中呈现两岸优秀出版物,推进两岸出版文化交流交融,让广大读者一站式饱览两岸精品佳作。此外,福建人民出版社还将邀请参与《台湾通史》(译注本)译注工作的作者代表,对书中所体现的台湾历史进行解读和对话,让读者深刻感受“两岸一家亲,闽台亲上亲”。

体育中考遇到降雨怎么办? 市教育局回应—— 考生可自主选择正常考或补考



考生在跑道上奋力奔跑。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 冯雪珠)福州五城区体育中考正在进行,连日来多变的强对流天气引发不少家长担忧。考场保障措施如何?考生有何需要注意的?昨日,记者走进海峡奥体中心了解现场情况,并采访了市教育局相关负责人,为读者答疑解惑。

在奥林匹克体育中心田径场门口,记者看到,考生们有序入场,场外待考的考考生为正在入场的考生高声加油鼓劲。走进田径场、跑道上,考生们集中精力、全力奔跑;在室内区域,引体向上、斜身引体等项目有序进行。

针对家长关心的中长跑项目考试期间出现降雨天气的应对方案,该负责人说,在中长跑项目开考前,如遇突发雨水天气,会由考务组研判,决定是否进行中长跑项目,考生也可自主选择是否当下参加中长跑测试。

如在考试进行中遭遇突发降雨,考生可自主选择是否完成中

长跑。该项目结束后,考生可按照自愿原则,决定是否申请中长跑项目单项补考。申请补考的考考生,可在体育中考期间,任意选择一个时间段进行补考。

应对降雨天气,考试现场有什么人性化的保障措施?该负责人表示,除了中长跑项目外,体育中考其他项目均在室内进行,最大限度减少雨水及高温天气对考试的影响。教育部门还安排了3辆摆渡车,为往返田径场和游泳馆的考生提供接驳服务;安排了5台推水机,及时清理跑道上的积水;在所有项目场地的入口处备有防滑吸水物料,防止出现因降雨导致的场地湿滑情况。

该负责人提醒,考生可以自备一瓶热水、一条干毛巾、一套备用衣裤和鞋子以便更换,考试时间较靠后的学生可带些糖水(温水)、蛋糕类食品,所有物品须用白色透明塑料袋装好。

针对物业小区防汛、消防等问题开展专项检查 福州发出139张整改通知单

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 朱敏)16日至19日,市房管局联合五城区房管(住建)局、市物业管理协会等,会同辖区街道、社区开展物业小区防汛、消防安全和电动自行车停放等专项检查。据了解,本次行动共检查73个小区,现场发放整改通知单139张。

19日上午,记者随市房管局检查组一行走访鼓楼区洪山镇多个物业小区,开展安全检查。当日9时,检查组走进中茵花城小区。经查,该小区存在屋面排水沟堵塞、防汛沙袋没有集中存放点且数量不够、室内消防栓没水、架空层电动车充电点堆放可燃物、地库电动

车充电点无法智能充电等问题,检查人员随即对该小区物业开具检查整改通知书。

在鼓楼庭院小区与大儒世家卧城小区,检查组重点针对小区的防汛设施是否规范、应急预案是否完善等问题进行检查,并现场测试物业人员是否了解防汛设施使用流程。

本次检查主要针对全市物业管理区域的防汛物资配备情况、防汛预案及演练情况、建立业主联系平台情况、物业公共区域情况、消防安全和电动自行车停放情况等开展拉网式抽查检查工作。

“现场管理人员告诉记者,福州文庙整体格局基本完整,大成殿整体保存较好,但地面、墙体、木构架、屋面等存在年久失修、断裂下沉等问题。本次修缮按照修旧如旧原则,以修缮大成殿及整治周边环境为主,将持续至12月底。

文庙,是古代祭祀孔子和进行儒学教育的场所,是礼制庙宇与官方学校合二为一的建筑规制。根据史料记载,福州文庙始建于唐初。唐大历八年(773),观察使李椅将文庙从福州城西北移建到现址,并实施了福州有史记载的第一次官方“兴学”行动。此后,福州文庙历经几个朝代的扩建,推行“庙学合一”,逐渐成为福州培养文化人才的中心基地,也是尊崇儒

人防宣传走进地铁站

本报讯(记者 张铁国)昨日,省、市国动办在地铁2号线董屿·福建师大站福建省人防防空宣基地,组织开展“关心国防 热爱国防 建设国防 保卫国防”为主题的人防宣传月线下宣传活动,进一步增强市民群众国防观念和国防意识。

当天上午9时许,来自闽侯县上街实验学校40余名师生代表来到基地,接受人防防空知识教育,了解人防发展历史及国防动员工作新动态。活动吸引不少进出地铁的市民群众驻足参与。

现场,讲解员细致讲解,参与活动的师生和群众还在三维沉浸

修缮福州文庙 传承千年文脉

本报记者 赖志昌

的礼制发扬地。

福州文庙是福建省内最早的文庙,也是国内最早一批兴建的地方文庙,现存建筑为清咸丰元年至四年(1851至1854)修建。2006年,福州文庙成为第六批全国重点文物保护单位,是福州文脉历史的独特记忆。

近年来,通过一系列活化利用举措,福州文庙成了供市民及游客参观的宝藏打卡点。依托展陈、游客可系统、全面地了解文庙建筑群体和历史价值,探寻福州4073位进士、16位文状元、12位武状元“霸榜”科举的奥秘,还可通过文庙举办的祭孔大典、拜师礼等,学习传统文化和祭孔礼仪。

“福州文庙是福州文脉历史的

独特记忆,修缮工作完成后,文庙将重新面向社会公众开放,继续承担祭祀、教化等功能,期待它



修缮中的福州文庙。本报记者 赖志昌摄

早日修缮完毕,焕发往昔的风采。”福州文庙保管所所长林立杰说。